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ELŐSZÓ 

A dolgozat célja, hogy a „Alcsisziget 160 éves” című kiállítástól bemutassa - a ritka 

történelmi dokumentumok, gondolatébresztő visszaemlékezések, olvasmányos 

portrérészletek, gazdaságtörténeti és vízügyi érdekességek, valamint archív fotók tucatjain 

keresztül - a szolnoki Alcsisziget múltját feldolgozó „Történelmi séta az Alcsi-Holt-Tisza 

mentén” című könyvet, amit Kovács Gyuláné dr., a Közép-Tisza-vidéki Környezetvédelmi 

Felügyelőség egykori igazgatója és társzerzőként  Békési István, a KÖTIVIZIG 

Vízrendezési és Öntözési Osztályának vezetője jelentetett meg. 

 A kötet visszarepíti az olvasót Szolnok egyedülálló városrészének múltjába. Többek között 

megtudhatjuk: az itt talált régészeti leletek arra utalnak, hogy ez a terület egy honfoglaló 

nemzetségi központ lehetett. A középkorban a legeltető állattartás és a földművelés vált 

dominánssá Ácsi Szögön.  

Az 1848-ban kezdődött Tisza-szabályozási munkálatok részeként 1857-ben ért véget a 

vezérárok kiásása, aminek következtében majdnem 16 kilométeres mederszakasz vált 

holtággá. Ezután a térképeken már megjelent az Alcsisziget elnevezés. Az 1934. évi 

törvényhatósági választói névjegyzék 31 szavazásra jogosultat nevez meg alcsiszigeti 

lakóhellyel. A két világháború között iskola is létesült a területen és megalakult az 

Alcsiszigeti Halászati Társulás. 1944-ben a Szolnok feletti légiháború rettegéssel töltötte el az 

itt élőket is, többen saját bunkereket ástak, ahol átvészelhették a szövetséges 

szőnyegbombázások legszörnyűbb óráit. Az 50-es, 60-as, 70-es évek fellendülést hoztak a 

térségben, megalakult az Alcsiszigeti (később Héki) Állami Gazdaság, amely méltán lett a 

szocialista mezőgazdaság egyik zászlóshajója. Európa első körforgó öntözőgépét itt helyezték 

üzembe, sőt egykoron még öntözőhajó is segítette a növénytermesztést. A nagyüzemi 

állattenyésztés szintén országos, sőt nemzetközi elismertségre tett szert, az egyedülálló 

genetikai háttérnek is köszönhetően. A gazdaság kiegészítő tevékenységeként a 80-as években 

sörpalackozó is létesült Alcsiszigeten, ahonnan az üzem 1995-ös bezárásáig évente közel 50 

millió palack hagyta el a szalagot.  

Napjainkban szintén fontos szerepet játszik a rendszerváltást követően jelentősen átalakult 

helyi gazdaság, ugyanakkor a sport-, horgász- és közösségi élet színtereként is töretlenül 

népszerű Szolnok e különleges városrésze, amelyről rengeteg érdekességet tár elénk a 

Történelmi séta az Alcsi-Holt-Tisza mentén című, több cég és szervezet közreműködésével 

megjelent könyv.                               

 



1. Alcsisziget történetéről bemutató kiállítás 

Szolnok város történeti részleteinek feldolgozásával egyre többször találkoztattunk, ezért 

néhányan összeültek tavasszal és beszéltek arról (Szalay Ferenc polgármester; Rezák László 

önkormányzati képviselő; M. Román Béla volt iskolaigazgató, képviselő; Kovács Gyuláné dr. 

alcsiszigeti lakos és Békési István osztályvezető, vízügyi igazgatóság), milyen jó lenne 

feldolgozni Alcsisziget és a Kertváros történetét is. 

Első lépésként Alcsisziget történeti feldolgozását nagy lendülettel kezdte meg Kovács 

Gyuláné dr. és Békési István. Kezdetben ők se hitték, hogy sikerül ez évben megnyitni a 

kiállítást, hiszen a Tisza szabályozás során a közép-tiszai szakasz átvágásának 160. 

évfordulója adott ennek aktualitást. Ekkor hozták létre Alcsiszigetet az Alcsipuszta egy 

részének levágásából. Ezután még 50 évig használták a régi vízi utat a tutajos vontatások 

során. 110 évvel ezelőtt építették ki a gátrendszert, amellyel és végleg kialakult Alcsisziget. 

Tehát kétszeresen is jubileumot ünnepelünk. 

A kiállítás anyagát nem várt lelkesedéssel, nagy 

aktivitással gyűjtötték össze az itt lakók. Volt, aki 

több tíz oldalnyi visszaemlékezést írt, volt, aki 

szóban mondta el gondolatait, s volt, aki fényképeket 

hozott. Sokan, örömmel dolgoztak azon, hogy a 

várva várt október 24-i megnyitó létrejöhessen. 

A kiállítás történeti folyamatában, tematikusan 

dolgozza fel a térség életét. Ismerteti a név 

kialakulásának feltételezett hátterét, az Árpád-kori 

emberek életébe bepillanthatunk az ásatások során 

ezen a területen feltárt régészeti leleteken keresztül. 

A Millér – Zagyva – Tisza által határolt Alcsi-

pusztán a török uralom megszűnése után a rohamos 

fejlődés igénye kiváltotta a Tisza szabályozásának 

szükségességét. A szabályozási munkákról érdekes 

képeket láthatunk. Mind az Alcsi-Holt-Tisza, mind 

Alcsisziget ismertetése látható a kiállított tablókon.  

A sziget fénykora a Héki Állami Gazdaság megalakulásával kezdődött. Részletes tájékoztatást 

kapunk a növénytermesztésről, az ehhez kapcsolódó öntözésről. Nem sokan találkozhattunk a 

sziget öntözőcsatornáin úszó, öntöző hajóval. Képeken láthatjuk az európai jelentőségű 

Holstein freez tehénállományt, a gazdasághoz kapcsolódó egyéb intézményeket. Rálátást 

kapunk a dolgozók és családjaik életére. 

Új fejezeten keresztül a mai Alcsisziget életébe is betekinthetünk. Ma mintegy 23 létesítmény 

működik itt. Szolgáltatások, aktív sportolási lehetőségek, a közösségi élet, az emberek 

összetartozásának legkülönbözőbb formáját ismerheti meg a kiállítást megtekintő látogató. 

 



2. 160 éves az Alcsisziget helytörténeti kiállítás 

Alcsiszigeten 2017. november 24-én megtartott sikeres kiállítást követően a szerzők szerették 

volna a szolnoki lakosok számára elérhetővé tenni, hogy aki ne tudott részt venni a kiállításon 

az is megnézhesse. 

Erre 2018. április 6-án került sor a 20. SZOLNOKI UTAZÁS kiállítással egy időben. A 

helyszín az Aba-Novák Agóra Kulturális Központ, Liszt Ferenc Galériában. 

  

 

3. Történelmi séta az Alcsi-Holt-Tisza mentén könyvbemutató 

2019. január 25-én szolnoki Evező Csárdában került bemutatásra a szolnoki Alcsisziget 

múltját feldolgozó könyv. Ritka történelmi dokumentumok, gondolatébresztő 

visszaemlékezések, olvasmányos portrérészletek, gazdaságtörténeti és vízügyi érdekességek, 

valamint archív fotók tucatjai színesítik a könyvet. 

  



 

2019. február 1-én a Szolnok TV-ben lehetősége volt a szerzőpárosnak bemutatni a könyvet. 

  

Könyv „eladásából” származó bevételből 550 ezer Ft-t jótékonysági célra ajánlották fel. 

 

4. Könyvbemutató és tablókiállítás 

2019. április 12-én a Verseghy Ferenc Könyvtár Helyismereti Gyűjteményének 

klubfoglalkozása keretében a Szolnok és a megye rég- és közelmúltja iránt érdeklődők részére 

könyvbemutató és tablókiállítás tartottak „Történelmi séta az Alcsi-Holt-Tisza mentén” 

címmel. 

 

  



 

4. Bestseller zárása (adomány a Szolnoki Mentőállomásnak) 

Szolnok városa is támogatta Kovács Gyuláné dr. és a Békési István „Történelmi séta az Alcsi-

Holt-Tisza mentén” című könyvének megjelenését, mely bevételből a szerzők 130.000 Ft-al a 

Szolnoki Mentőállomást támogatták. Az adományt Szalay Ferenc polgármester és a szerzők 

adták át Kardos Józsefnek a mentőállomás vezetőjének. 

  

  

 

A kiállítás gondolata, a könyv megszületése, majd a könyvbemutatók hozzásegítették a 

szolnokiakat, hogy minél többen megismerkedjenek Szolnok történelmének egyik szeletével. 
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